Aeber dte Shypocncloide,

mit bejonberer Beriictfidhtigung des Falles, wo der Durdymeffer des rollenden
Kretjes gleich bem balbenr Habiud ber fejten Bafis ift.

1 e f—

s

Uanter Dipocycloibe verfteht man dicjenige Girve, bie ein Peripheviepuntt eined freifes in bem Falle Lefdjreibt,
werm ev auf ber innern Seite ber Peviphevie eined feften Freifes vollt. &5 fei R ber Madiug bes feften und r ber Ras
bius bed rollenben Rreifed; ferner benfe man fid) buvd) ben WMittelpunkt o bes exfteven zwet auf etnanber fenfredit ftebenbe
Duvdymefier gesogen, welde mon of8 die Adjen bed Jur Anmwenbung formmenden Eoordinatenoftemes annehme. Dex
Punft a, wo die Y Wdhfe nnd ber fefte Krerd fidy fmeiven, joll der Pundt fein, womit ber befdyreibende Punft Betm An=
fange ber Bewegung gujommentiel, jo daf berfelbe, wenn ev nad) tniger Beit in B angelangt ift, ven Weg a B befdyriehen
Bat. Den jesigen Bevithrunpdpuntt beiver Lreife nenne man P, jo muf dber Rabiug o P audy dued) ben Mittelpuntt o
bes immeren freifed geben.  Dex Abftand o w wirh banuy durd) R —r audgebriidt.

E& ijt mun:

ArcaP
[} - i
ElE
ferner:
Arc BP
FBaP=r

aljp, ba Arc aP — Arc BP ift,
104
X aoP:<x Bm[‘:--l-{ ey
=
Begeidmet mon nun ben Wilpungswintel B o P it o, fo ift:
o
fp P =t
548 R
Man jiche bad Perpenbvifel B M auf bie X Adie, jo ift:
L I. — 1)
X MBo=2p—% ‘If’.-_-_<;; Lo P”a
L8 u
pyallt man enblid) nod) vad Perpendifel o N mif vie X Achfe und o F aufoie Yoe BM, o ift, wenn burd) x
und y bie Eoorbinaten bed Puntted B audaebriidt werben ;

x—oN —olf
oDex
s Y, . (R—1)p
x—(R—r1)sin — —rsin—F+—"
R R
ferner ift:
y=wN-|'BF
oher:
To (R—r1ip




Die Eoorbinaten cines jeben Puntted bev Hypocyeloive find bemnady ourd folgenve ywet Gleidimegen beftinmt:

i R_ ;
; ‘x — (R —r) sin rI: — T 8in I: - _Hr g
. ’_}‘ = (R—r) cos rl? —: I cos LR__‘E“_F
§ 2.

#g ift leicht eimgufeben, bafi im Allgemeinen bie Hypocycloibe eine trandcendente Yinie fein wird; jobald jebod
pad Berhilinify ber betben Pinien v amb R jueinanber ein commtenfurables ift, wirh man < ¢ aué ben Gleidumgen 1.
eliminiven fimmen unb auf biefe LWeife ju ciner einzigen algebratjdien Sleidiung swifdhen x b y gelangen. Man nehme
3 B. r =11 an, fo oermenbeln fid) die Gleidungen I in folgende:
1):x=120
2) y=Rcos { o.
Mug per exften Geidung ecfennt man, baf in diejon Falle ber bejdreibende Puntt bed Rollfreifes ftetd auf der
Y Uchie vexbleiben mufi und jwar wegen ber Gleidung 2) ftetd tnnechall bed feften fretfes. Ferner Gpt fid) ausd diefem
fpesiellen Falle folgenber geometrijder Saf gewinnen: , Beviihven fidy yoet Freife, tn Denen bex Nabius bed einen gleidy
bemt Balben Habiud bed anbeven ift, von innen, und jiebt moan einen Rabiud ved qriferen freifes, bex audy ben Heineven
aum gweitemnale fdmeidet, jo find bie Bogen, weldie in beiven Hreifen poijden dem gemeinjdaftliden Berihrungspuntte
b bem Endpuutte vefy. Durdidniitspuntie ded Radiusd liegen, einanber aleid).”
E$ fei ferner x = | R, jo vevmanbeln fidy bie Gleidungen L in folgenbe:
[x—=3Reind o — 4 Reingp
y—ZReost o+ LReosdp.

D jebod)
e h gin% p—2sn{peostp
ift, o exhalt man:

1) x—2 Rsin { p (1 —cos & g).

Um bie y Gleidnmg auf eine dhulide Form ju bringen, verlege man den Goorbinatenanfangdpuntt auf ber
X Adhfe um eine Strede — } R nady unten, fo baf y — y — 4 R wixd; man erhalt in biefem Falle:
y=4+R({1 4 cos§ o) FRoosg,
ober mit Benugung der Formel:
1 4-cos§pg—2cos}p®

entftebt aud Bovftehenvem bie Gleicdhung:

2) y=3% Bcosdp (1{-cosdp)

Alle Werthe von <= o, fitr welde

cos 4 o= 0 ir = — 1
D, mitfen ¥ ju Null madien. Died gefdieht, wenn o folgende Werthe anntmmt :
3 aim, 9 x
= =
15 = 1S n 21 =
2 2 2

3 (4 11—|—i}.'r S@n—2)n 3!:-'In—|—3‘,l 7
i o YR bl Ty .
wo n cine beliebige gange Babl Gebeutet.
Fiiv fe brei biefer Winfelgvifen nummt x pexiobifd intmer folgende Werthe an:
— 3R o + 3R
x wird — o fitr alle Werthe vou g, fiiv weldye
gin g —=oumbeos o ——4 1




wird, aljo fitv folgenbe MWinfelwerthe:

o, 3w, b6, 8, 12, ....8nmn
o n jebe gonge Babl bebentet; in diefen Fallen wird y abwedifelnd § R und o, Die Curve befteht demmad) aud drei
Altgen; zwei derfelben durdyjdymeiben bie X Udife ju beiben Seiten bef Goorbinatenanfangdpunited tn bem Abftanbe
4 R, mwalrend ber britte brefelbe in bem genannten Puntfe beriihrt. Die ¥ Ydhfe wird von ben betben exfteen tm Punite,
o bie Rollbewequng anfing, tangivt und von den lefiteren tm Combinatenanfongdpuntte burdiduitten.

Hm eine algebraifde @leidumg bev Ewroe gu exhalten, léfe man bie Sleidyng ;

y=3Reos§o(1l A cos}g)

in Begug auf cos 4 o auf. Man erhilt bann:

cos L ot - cos '!n—‘a'v
i 1
[l
AT T
cos L p— \__,f = ]:; |_ 1—1
Dievaus finbet man:
[ay
= e Lt
cos 4 o= § \ s
ohey

8 iy 3y
Ll '005‘::{!"'.]'—3';“2-&‘ \/‘)H—_I_‘{

gin £ 0® =1 — cos § p? i_ERL'rf‘jF{,;‘:'

Ferner ift:

Dmadrive mon mun Gleidung 1), o erhilt man:
x? =4 R*sin} e* (1—cos § 0
und nad) Subftitution ber gefunbenen Wevthe:
IL x*=4(1 -6 Ry+R2)(5R4+3y—3/6Ry+R?)

Fithvt man nun bie Wultiplifationen qus und jdafit das Wrzelzeiden aus ver Gleidung, fo erhilt man nady
gebirviger Beveinfadyung bie Gleidung :

ITL. [9(x*+y*)+2R (155 —R)|* =4 R (6 y + R)°.

Sepst man in diefe Gleidung y—o, fo gewinnt man biefelben Werthe fiir x, bie eben beveitd beftimumt wurben,
nimlid o unb - 2 R.  Um bie Wexthe filx y, bie ber Bebingung x—o geniigen, u finden, ebiene man fidy bex vor-
letsten (b'h[umuuq, e6 beftimmen fid) bann bie Betreffenben TWerthe filv y aud ben Leiven Gleidungen:

1) R .3.3.—rlll-I1\;-|—1{ o

2 4B R—'— 3 e 3 ':-h R ¥ —'—- B2 ——a
Man exhitlt hievaud y —— o und y = 4 R, waé chenfalld mit ven obigen Refultnten iibeveinftimmt.
Da fernex:

x = -+ ,f"f,f, (R—3y4+|/6Ry+R2)(BR+3y—3|/6 Ry R%)
ift, fo folgt, baf man af8 grifiten negativen Werth fitr v den Werth — 1 R annelmen darf, weil fonft
/6 Ry + R2
unagindr werben wiivbe. Der grifite pofitive Werth von y ijt § R, was jdon jowobl aud ber Entjtehung ber Gurve
etnleudhtet, ba fo ber vollenbe fveid nidt ang ber Bafis hevausdtritt, als aud and vem aufpefteliten Werthe von x folgt,
nbem tm Falle, wo

S | }{
= d
gefetst ift, einer der betben Faftoren tm Madicanben negativ wivd, Dem Werthe
e I|i H

entfpredien bie ywei Werthe
x =+ 4|/3 R




Dicje beiven Puntte find fibrigens Mitdfehrpuntte; auferbem ber Punft y — § B mit ber befouberen Eigen-
jeaft, bafi in thm bie Tangente L jur Abjeiffenadije febt.

Gine dbnlidie Redmung, wie die vorige, witd und n vem Falle, daff r=F R genomnten ift, ol3 Gleidungen
ber Curve folgenbe geben:

A YL I w el FERMLY Lig |
x=—32%Rsin} g(1 cos § o)
y—% Roeosd g(l cosi g

&8 wird biefes alje geman bicfelbe Gurve fetn, wie im vovigen Falle, wur ift bie Entitehung@weife eine anbere;
wibhvend fite r = 4 R die Gurve fidh nady berjelben Sette Hin bewegt, wobin aud) bev rollenbe Freid geht, jieht jie fid)
fitr r — % R nady der entgegengefetten. Vet dex evteven 1jt die Curve fdhon’ domur vollenbet, wenn der Rollfreid die
ganze Bafis nur etnmal juriidaclegt hat, wilhvend dexfelbe tm lefsteven Falle jwetmal diefen Weg madien muf,  Ueber=
Boupt wivd tm Allgemeinen in beiben Fillen, daf

i j B unpr—"=- T Ly

ift, unter & etne Geliebige ganse pofitive Sabl verjtanben, bie entjtehenbe Dypocycloide biefelbe Gejtalt haben.

§ 5.
TWir mwenden uns ju bem nterefjanteven Falle, bof r — § B gefelst witd.  Untevwivit man bie beiben allge=
meinen leidungen der Hypocyeloibe:
R F ] ., (R—71) 0
X — — I} BN L T I HETE
b R R
r g (R—1r)o
vy — (R —r) cos -+ reos———
R R
bet angefitfrten Bebingung, jo erhilt man die Gleidungen :
x—=42Rsindtp— L Reindyp

y—=4 Reosf o+ 1 Reosdpn

&8 it mun:

3 [ 5 2 pa a1 3
gin $ p—Jcost o*sint p—sind p
—_— s i 2y — gin 1 p?
— Jsin ol —pminlp?)—s=mnto
s DR e B
— 3 sin | p—4 sin 1 0%
iyerner 1t
cogd pg—cos 4 p? 3gint o® cosd p
—cos 4 p? — B oo o(1 —cos i 0%)
—4ecosdp?—3costp
Sepst man dicfe Ausbriice fitr sin § ound cos £ pin die Geiven Gleidumgen ein, fo erhalt mon:
clamil g s i i o e [ e (T TR
x =4 Rsin{p—4R(3sinte 4 sin 4 0f)
y—%Rcosd ot 4R (4cosd p? — 3 ocosi g
weldie fid) in folgende vermaneln:
x— R sin 4 g?
y = R cosid p¥
ober, inbem man jede Seite mit F potengint:
R
x.F—R 9 sin {0
4 a 2
y3I—=RS%costp .

Duedy Avdition beiber Gileidungen fr[}iifi man dann al8 eingige Gleidung ber Huopocyeloide tr diefermn Falle:
[V. x#4yi=R%E
Uus der Form biejer Gleidiung gebt Hervor, bafi die Werthe einer jeden Bevdnderlidhen nur jwijden o und + R
legen bifrfen; ift eine derjelben = o, fo befitst die anbere ben Werth - R.  Ueberbaupt ift bie Gurve ju beiben Eooy=
binatenadifen fommetvij; fie muft bemmady qus 4 igen beftehen, bie eine Flide von bejtimmeer Grife einjdhlicen.




m weitered itber die Geftalt der Cuvve exfenmen ju funen, bilbe man den exften und jweiten Differentialquotienten.
&3 ift

alfo:
d:[ =t 2 1
= 3-VRE —xi %ﬂ
VRT —xi
Vil xh
-
=
x4

Dievaus fchlichen wiv, daf in bem Puntte, wo y=o ift, bie Tangente ded Wintels, den bie Tangente der Curve
in biefem ‘Buntte mit ber pofitiven Nidiung ber X Adhje bilbet, — o wird; e8 muf bemnady die Abjcijfenadife bie Euroe
tangiven. IWivh x — o, o evhalten wiv fiiv bie Tangente diefed Winfeld etnen unendliden Werth, b. . die Ouvinatbn=
adife ift ehenfalld gleideitip Tangente bex Curve.  Fevner folgt aud dem Borvjeidien dev exjten abgeleiteten Funktion,
bafy bie Curve in benjenigen Vunbranten, wo die Goorbinaten entweder beive pofitio ober beibe negativ genommen wer=
Dem, fallt, wibvend fle in ben fibrigen fteigt.

Wiv bilben nun ben jwetten Diffeventialquotienten. &3 ift:

: i ey
shopa o _l .—._.(—;‘,'- l, —|"'1"T.7'§—a.‘i--;'i 3
d y VRE — =¥ x ¥ x1
= T e _ 2 :
dx x93
1 i ] |
s Rt — x¥. 5
VRE —xi x3
= *
1 R¥
x# |/ RY —x?
1 h_. §
3 1 1
y¥ x3
&8 tjt bemnady:
d" y i (RE —xf)
Y- i 'j . \—; i
dx ; x5
Beil ber Audbrud auf ber vedhten Seite fitr jeden Werth von x — natitelidy wifden den ehen aufgefteliten

Grvengen — pofitic fein muf, jo folgt nad) einem befannten Sate ausd der Diffeventialredymng, vaf bie Eurve in allen
thren Punften ber Abfeiffenadije die convere Seite sumwenben muf,

us ben gefundenen Werthen ded exflen und jweiten Diffeventialquotienten (At fid, wie befannt, bie Formel
fite Sen Rvimmung8halbmefjer einer jeben Cuwve tm Punite x, y bejtimmen. €8 ift ndmlidy, menn o bie abjolute Grife
bed Rritmmumg8halbmeffers begeidinet:

dv\y2]4
()T
B |- Lzt 1

a*y
dx’
wenbet man biefe Fovmel fily unjere Cuvve o, o exhalt man:
. o ‘}
[+5]
7 , Spad | X7
[3-_-'1:_-’“)(3'—" =

Ri




6
—3'R¥ x¥ 3’-‘5
3_,____

=3/ Rxy

Die Yage bes Mittelpunttes ded Srimmungsfreifes ift natiiclidh nady der concaven Seite dev Euwrve hin zu
nehmen. Aus ver aufgefteliten Formel folgt, daf o= o ift, weym x ober y = o with. Um ben Fall ju evmitteln, o
bie fritmmmy ein Mayimum eveeidt, Jebe man: i Aw

o= 3 Rixi /BRI — x4
Hievauf biffeventiive mon nad) x, o ehalt mon:

. 1 e e 1
i, iy BB § o gD T VS e R
dx | ® Vri—z3d i I
: : aodp (e . . ; . :
@efst man biefen gefundenen Wevth ity d h — o, {0 evgibf fidy, daR o Jeinen Maximalwerth annimmt, wenn
=X/ TR

wird.
Gine febr einfade Form gewinnt bie Gleidumg ber Evolute fir diefe Curve. Begeidimet man bie Eoorbinaten
bed Mittelpuntied ves Fritmmungslreijed fiiv ven Punit x, y ber Cuvoe mit « unb 3, fo finden befonntlid) folgenbe

el Gileidumaen ftatt:
dy [ d }-‘) ’]
dx l_1 +53

1) 60 —x=—= — — = : .
dx*®
S (s
B e ( )
d x
Ry =
d? y
dx*
e S siaizs 1 1y .
Diefe Gleidjungen verwandeln fid) nad) Einfepung ver eben entroidelten Werthe fiiv El':: inp ci x::: in folgenbe
a3 4

etnfade Giletdpumaen:
1) e —=x-43 x4 yi
2) f=y-13 x3 yk,
Durd) Aodition biefer beiben Gletdyungen exhilt moan:
et f=x-43=x%yt | 3x3 yi + ¥
phex:
e — {x 3 = F -%':] %
nd ebenfo burd) Subtraction ber Gleidung 2) von Gleidung 1):
an—;i;x—:-}x.i:.-f-;& x:'}:,r'ﬁ-— ¥
ober
&6 — 4 — [:;..;'.’- — yi‘*jl's.
Hieraus finbet mam:

xd - yd = |/utB
xd v —"l:'}"-TIH‘

it Hiilfe biefer Gleidumpen erqibt fid: L
g - Pt T
R 3 ([:’Ire -1 'L,fa — 8

1 s ) H_,l e
¥ =4 ('L.f.'_x--rn fi—ilia —,"")
Sept man Ddiefe Werthe in bie Gleidung der Hopocycloide ein unb fieht bie Grifen « und § ald jroet nene
Bevinverlidie an, fo exhilt man als Gleidung ber Eoolute:
3, 3

(Va8 +Va=p) + 1 (VaFp - Va—p) =%},




weldie nady gehivviger Veveinfadpmg folgende Geftalt exbilt:
(r.c—{—-ﬁ)g' e l:u—;?:lg — 2 RE.

IBiv wollen bie urpe vectificiven. &8 ift, wenn wiv bie ¥inge einey Curvenjtvede, die jwijden x =0 mbx=x

liegt, mit L Degeidynen,

b frlﬂ,

unb b

ift, fo wirb:

Rimmt man nun dag Inteqral bon x — o bis x = R, o ift:

"R
L:Rﬁ/x ¥odx
a

— R¥ § Ri
— 3 R.
Davoud findet fid):
4 L =48R

Alfo ift Dex Perimeter ber Eurve — pem Jediffaden Rabiud ber Bajis.

&8 bleibt nody fibrig, den Inbalt bex von ber Curve begrenzten Flade su befrimmen.

Bezeidnet man den Jn=

Balt ber Flade, bie swifden ben pofitiven Ridtingen dex Eoorbinatenadyien unb ber Eurve liegt, mit J, jo ift:

R
= y dx
@

y = (m — xb)3

R
T~ dx (R¥ — x8)1
0

alfo, ba

tft:

Unt ben Werth biefed beftimmtben Jntegraled ju exmitteln, unterfudie mon juvor bad wnbeftimmte Jntegral:

fdx(ma-—w

Man fege:

fo ift:




o

und beghalh:
dx——3x%.z.dz

=—3z/RI — 2" da

[(rd —xb)tax=—3 [u* VRI —4"

Folalic ift:

Dievauf fepe man:

o ift:

| Ibfl j—1t2

i R T hyr RE )
dz=4 (|__|_'t%) 1 -—t)
Mo exhialt bemmad @

LRI ERY(E B8 WYE DuNE s

F8 1ft aber;

und

Ri ) R
dl— s bian i S
(E o3 “_;_tz]tzt dt

2 2y : t s
/{1{.1—:{“:}: dx:.‘-}]{"/“—'_tg};.
t

Behanbelt man biefed Integral nady ber Methobe dev Jntegration durd) Theile, indem man - unb

Folalidy ift:

s Fattoren wablt, fo m[mit T

/ (R} —xHtdx—3R (_
:3“'( _G.“ J[:t_\).l"|" '|’|'/_"'_'Jd_t3_.1)'

Duey eine einfache Integrationdmethove exhilt man mit VBernadiffigung ber Conftanten:
dt t 100
a4t ‘I_J_f % [ 1—311—|—t.’]—' ~ & arc tang t.

RSl )
V 3[1 _|_ tz}.a

ba| o=
L
L
18
t =1
Y e
=

Rady Einjepung biejes Werthed evgibt fidy:

(&8 —x$)t ax = R* | (rtyamy + SRl 2 v tang o]
ober nady gebiriger Bereinfadnmng :

2817 3¢ — 3t

(RE —x8)¥ dx = 4I ~+ % R" arc tang t.

S ()
Benugt man jett folgende aus bem Borhergehenden fid) ergebenbe Fovimeln :
_:} 2
o — _;—_ unb 1 4 £ 21{3
VRE —xi —Ri_f

jo exhalt man:

24 dt
fT—}- t?)l




-

/{n§—x§)aax-_,u[sx(nawxz}u“u(m_xﬁ)ﬁ 3 xd (mi— )i

. 15
—|- 15 B arc tang — ﬂ -
5 R‘i —_x l

ober
x4

/{ng — x;}g dx = x¥. _yli (3 X3 3"'-5* -+ 8 x4 }'.5";]' ~+ % R* arc tang _1.’?

Lpg Jutegral iff win pon ¥ == 0 bi§ x =R sy nebhmen; man finbet :

R
5 0 3r 2
_/‘{H'-i et xg)i dg = "‘“ R’ are tang oo :i‘; R .
a

Nimmt man mm diefen gefundenen Werth 4 mal, fo erhilt man ald Inbalt der gamen, von bder Eume bes
grengten Flade:

D. h. ber Inbalt derfelben ift = dem §fadien Inbhalte der Bafis.

Yuf eine andeve Entftebungduweife ber yulett betraditeten Curne werben wiv buvd) folgenbe Betvaditungen gefiifut

Tan vente fidh fn einem belighigen Puntte o ber Curve ecime Tangente gelegt und beseidme ven Duxchicynitte-
puntt berfelben mit ber X Udfe «, ben Duvdhidynittépuntt mit ber Y Udhfe 5, fo legt jwifdhen Den Beiben Adyfen bad
©tiid & # von ber Tangente. Sind mun x, y bie Coordinaten bed Punttes o, fo ift, wenn man den 7, den bie Zangente
mit ber X Hdhfe Gilvet, o nennt:

¥

1) oo — i
Aol 1:0:: 0 :
Da aber
dy y3
tang = r._l; e "xﬁ
ift, fo finbet man:
dy
d .3
Hine— = x.'l —}“_
1+( ¥
x4
CoBp — — —
dy Rﬂ
l//l +(d x)
aljo nody Einfesung diefer Werthe:
1) o _:!'123 . _',r‘gRé
b
4 =
of _‘CIZ — xi g}
X

€8 ift aber, wenn man mit T die Yinge bes begrenzten Stiides « 3 ver Tangente bezeidhnet:

T —ou - 04,




1

b pedhalb mit Benutung der gefundenen Hefultate:
= _\.—':‘f' R —|— 1 Rt
= (st 4-xt)nt
—R.

ES ift alio fiir jebem Punkt ber Curve ber ywifden den beidben Eoorbinatenadjen
liegende Abjdnitt ber Tangente conftant und jwar gleid bem Radviud dexr feften Bafis,

Hievaud folgt, baf wenn eine Linie von conflanter Lange R zwijden jwet auf einandey
jentredyt ftehenben ¥inien X unb Y abwirts gleitet, bie UmbitllungScurve ded hiexdurd
entftehendben Linienfyfems ibentifd it wit bev Dypoeyclotbe in ‘Dem befonberen Falle,
baf der Habiud bed Rolltreifed = tmal bem Radiusd R ber feften Bajis ift.

TWir wollen die Ridytigleit ves sulept ansgefprodenen Refultates audy bivelt beweijen, inbem wir jeigen, daf,
mwenn eme finie pon ber finge R gwifden jioet feften reditinteligen Achjen X unb Y alle miogliden agen annimmt,
bie Gleidiung der Umbiillung§eurve fiiv bie Linie in allen ihren Lagen bie Form:
geminnt.

Pean Degeidyme zu bem Fwede die Ab{dinite, die durd) die Linie B ouf dev ¥ und X Adfe entftehen, mit m und
n, fo finden folgende Gileidungen jtatt:

= -
1) =1
J m + n
2Ym’ +n =R’
Dicfen Gleichungen mufy Geniige gejdiehen fiir jeded m unb flir jeves n; fieht man min' m wnd n in beiden

Gleichungen alé Baviable an unb bifferentitvt nady biefen neven veranbderlicien Grdfien, fo' findet Man:

- R‘ dm — 'F, dn = o (aug G 1))

m n
m dm — n do = o (au$ GL 2))

x dm ¥

S e
- dn n

us pen Gleidungen 1), 2), 3) unb 4) find nun die Grbfen m, n und %} i eliminiren unb die gefunbenen
LWerthe t eine derfelben su fubftituiven; die daburd) gemwonnene Gleidimg wird die gefudyte Gleidung der Umbitlingss
cuvoe fein.

Multiplicivt man Gleidung 4) mit bem iunbeftimmten Fattor s, o ergibt fic:
dm ..
.r[“. T 0n = 0j
fevmer wird durd) Andition diefer Gleidung ju Gleidung 3):

:"]} [--)E, + ¢ m I-J-T”- =1 ~‘ }II 1—- 4 n i
m d'n n

Bejtimntt man mun den angenommenen Fatior duvdy die Bedingung :

x
=+ om—=—un,
m

0 m

jo mup wegen 5) audy die Gleidung :
‘T__ —gm ==
3

exfitllt werben. DMan gewinnt benmady bie newen Gleichungen:




11

6) o 4 om*=—o
m

a

¥ o
7) o Tent =0

Uodirt man die beiben lepten Gleidymgen u einanber, fo wird:
i -+ —f—;— =4 o (m?—4-n*) =,

m

aljo mit Benubung von Gleidung 1) und Gleidung 2):
14+ eR" =o.

Hievausd beftummt fidy:
1

V=
Sept man diefen Werth fiiv o in bie Gleidungen 6) unb 7) e, fo mwirh:
a 2
m —xhR

n.1 = o }’1{_'

obex:
m® = i R
nt = }'5: R
Pieraus ergibt fidy jeblieflid:
m —I-— n’— (x'a’ + },5} R
ober:
x 8 e yH=Ri

Die gewonnene Gleidung ver Umbiilfungdeuroe ift demmad) genau diefelbe, wie bie ber Bejprodienen Hupo=

chcloibe.
&8 Rt fid) pies nod) auf eine anbere Ut beweifen. Man nebume an, bie Yinie bilbe mit bev X Udjfe ben 3 &,
o ift filx einen Puntt P ber Yinie auf der Strede R wifdhen ven beiven Adbfen, wenn wix ben Durd)jdnittdpuntt ber

exfteren mit ber Abfeiffenadie @ nennen:
¥y = PQ. sin .
Da ferner, wenn wiv den Eoordinatenanfangdpuntt mit O und ben Fufpuntt ber Ovrbinate mit 8 Gegeidnen,

x = 0Q — SQ
— — R cos ¢ 4+ PQ cos «

X —|— R oos
CO8 o

ift, fo Beftimmt fid) Hievaus:
PQ —

und bied in den Auddvud fite y fubftituict, gibt:
X
= gin 1 : R}
1) ¥ sm:(msu—i— )

Diefe Gleidhung ift abhingia von dem jebedmaligen 37 e ; biffeventiivt man biefelbe nady «, fo exbilt mam:

[ g g . ] a
3 — | con il —— sma®. ——lda
: co8 T A cos ol
ober:
sin o x
c=— | R cos « x —- —J (3
[ s
oher:
cos o ® gin « ") x
|):[Rnosa—i—(- : +—; ) Jda
. CO8

X

DDet:
2) R cos & —|——ch 78—
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Uug ven Gleichungen 1) und 2) ift @ ju eliminiven; mit Hitlfe von Sleidung 2) Geftimm fich:
o
== .'l;_x_
COR o — — L,— R
und beshalb:

) o ‘W.
BN & — e o= .
/1~ (&)

Daburd, bafy man diefe Werthe fitr sin & und cos « w bie Gleidung 1) einfest, exhdl man nun bie gefudite
@leidyung der Umbitllungdcuroe bed angenommenen Linienfpftems.  Die Subftitution gibt:

o ] - i
L’ \R)J i KE‘
| I xi i
-fl-_—,R( _"_)
v FE R G

Holglidy ift:

3 b §
v x3
T -s: - 1 S __-a
RS L3
phex:
F T 2
xf 4 y§ = RS,

eine Gleidyung, weldie wieberum genan biefelbe Form aufweift, wie die ber befprodienen Hypocycloive.

— < St
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